



标本溶血对生化检验结果的干扰和影响及对策研究

陈萍

(长丰县星沙医院检验科 410000)

【摘要】目的：探究标本溶血对生化检验结果的干扰和影响及对策。**方法：**择取2017年1月至2017年12月于我院接受体检的70名健康志愿者开展本次研究，所有研究对象均在空腹状态下抽取5ml静脉血，自然凝固并进行离心处理之后，检测血液中钠离子、钾离子、肌酸激酶、天冬氨酸氨基转移酶、高密度脂蛋白、清蛋白、肌酸激酶同工酶、总蛋白、三酰甘油、乳酸脱氢酶等生化指标，并对溶血前后各项生化检验结果变化进行对比分析。**结果：**溶血前后的天冬氨酸氨基转移酶、肌酸激酶同工酶、肌酸激酶、总蛋白、乳酸脱氢酶、钠离子、钾离子7项生化指标对比存在统计学差异($P<0.05$)；溶血前后高密度脂蛋白、三酰甘油、清蛋白3项生化指标对比无统计学差异($P>0.05$)。**结论：**标本溶血对天冬氨酸氨基转移酶、肌酸激酶同工酶、肌酸激酶、总蛋白、乳酸脱氢酶、钠离子、钾离子7项生化指标检验结果有影响，所以临床中避免发生溶血现象，如果出现溶血标本，则需要重新收集，使诊断更加准确。

【关键词】标本溶血；生化检验；影响；对策

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)10-175-01

血液作为液体标本，在保存上有一定困难，容易发生变质现象，在血液采集、血液运输、血液储存中均可能会出现红细胞破裂问题，血浆或血清中融入血红蛋白，出现溶血现象，进而影响血液检验结果[1]。通常情况下，在生化检验之前，均需要对标本溶血情况进行检查，因为血液标本组分变化将会对临床诊断结果产生直接影响，进而对患者诊疗产生影响，甚至威胁患者生命安全[2]。基于此，本文择取2017年1月至2017年12月于我院接受体检的70名健康志愿者开展本次研究，探究标本溶血对生化检验结果的干扰和影响及对策，报告见下文。

1 资料与方法

1.1 一般资料

择取2017年1月至2017年12月于我院接受体检的70名健康志愿者开展本次研究，其中男42例，女28例，年龄最大为45岁，最小为25岁，年龄均值为(35.6±5.3)岁。

1.2 方法

所有研究对象均在空腹状态下抽取5ml静脉血，并分别用2支普通生化管进行收集，其中一支在负压下逐渐注入血液，另一支取出试管帽之后再用力挤压，将血液注入试管，使其产生溶血效果。2组标本均自然凝固并进行离心处理，离心速度为每分钟4000转，时间为8分钟。通过全自动生化分析仪检测血液中钠离子、钾离子、肌酸激酶、天冬氨酸氨基转移酶、高密度脂蛋白、清蛋白、肌酸激酶同工酶、总蛋白、三酰甘油、乳酸脱氢酶等生化指标。通过速率法对高密度脂蛋白以及天冬氨酸氨基转移酶进行测定；通过双缩脲法对总蛋白进行测定；通过溴甲酚绿法对清蛋白进行测定；通过离子选择电极法对钾离子和钠离子进行测定；通过终点法对三酰甘油进行测定；通过磷酸肌酸底物法对肌酸激酶进行测定；通过速率法对肌酸激酶同工酶进行测定；通过乳酸底物法对乳酸脱氢酶进行测定

1.3 临床观察指标

对溶血前后各项生化检验结果变化进行对比分析，主要包括钠离子、钾离子、肌酸激酶、天冬氨酸氨基转移酶、高密度脂蛋白、清蛋白、肌酸激酶同工酶、总蛋白、三酰甘油、乳酸脱氢酶。

1.4 统计学方法

采用SPSS22.0软件对数据进行处理、分析， $P<0.05$ ，差异明显，具有统计学意义。

2 结果

溶血前后的天冬氨酸氨基转移酶、肌酸激酶同工酶、肌酸激酶、总蛋白、乳酸脱氢酶、钠离子、钾离子7项生化指标对比存在统计学差异($P<0.05$)；溶血前后高密度脂蛋白、三酰甘油、清蛋白3项生化指标对比无统计学差异($P>0.05$)。见表1：

表1 溶血前后各项生化指标检验结果比较($\bar{x} \pm s$)

生化指标	溶血前	溶血后	t	P
天冬氨酸氨基转移酶(U/L)	22.37 ± 4.59	42.25 ± 4.59	18.119	0.000
肌酸激酶同工酶(U/L)	6.25 ± 1.24	20.27 ± 4.50	17.770	0.000
肌酸激酶(U/L)	125.45 ± 67.98	200.60 ± 77.55	4.311	0.001
总蛋白(g/L)	70.94 ± 12.73	91.96 ± 18.15	5.609	0.000
乳酸脱氢酶(IU/ml)	172.22 ± 54.45	401.89 ± 82.34	13.764	0.000
钠离子(mmol/L)	122.89 ± 6.56	142.67 ± 5.80	18.900	0.000

钾离子(mmol/L)	3.59 ± 1.06	6.68 ± 2.20	10.587	0.000
高密度脂蛋白(μmol/L)	1.43 ± 0.47	1.43 ± 0.45	0.000	1.000
三酰甘油(mmol/L)	1.55 ± 0.57	1.57 ± 0.58	0.206	0.837
清蛋白(g/L)	41.53 ± 1.79	41.55 ± 1.77	0.069	0.947

3 讨论

临床中，在生化指标检验过程中，溶血现象比较常见，同时也是影响检验结果的重要因素之一，溶血前后生化指标将会产生一定差异，这与血清或血浆中有红细胞物质进入相关，或与溶血本身对检验产生的影响相关[3]。天冬氨酸氨基转移酶在红细胞中的水平明显比血清中的水平要高，一旦出现溶血现象之后，红细胞中天冬氨酸氨基转移酶将会转移至血清中，将会提高天冬氨酸氨基转移酶，进而影响诊断结果[4]。在血液标本出现溶血现象之后，大量血红蛋白的珠蛋白将被释放在血清中，使生化试验比色受到影响，进而造成测定值偏高现象[5]。钾离子敏感性高，红细胞发生破了之后，钾离子逸出，因此血清中钾离子含量提高，同时钠离子含量也明显提升。

本次研究中，溶血前与溶血后对比发现，天冬氨酸氨基转移酶、肌酸激酶同工酶、肌酸激酶、总蛋白、乳酸脱氢酶、钠离子、钾离子7项生化指标对比存在统计学差异，高密度脂蛋白、三酰甘油、清蛋白3项生化指标对比无统计学差异。由此可见标本溶血容易影响天冬氨酸氨基转移酶、肌酸激酶同工酶、肌酸激酶、总蛋白、乳酸脱氢酶、钠离子、钾离子，因此临床检验中需要重视这一问题，避免溶血现象出现。一旦发现溶血现象，则应重新收集血液标本。同时在采血过程中，应注意采血器应保持干净和清洁的状态，切忌用乙醇消毒。另外在采血期间不可绑扎过紧，且注意保持均匀的抽血速度，避免血液标本中进入消毒液和其他物质，确保检验效果[6]。

结语：

标本溶血对天冬氨酸氨基转移酶、肌酸激酶同工酶、肌酸激酶、总蛋白、乳酸脱氢酶、钠离子、钾离子7项生化指标检验结果有影响，所以临床中避免发生溶血现象，如果出现溶血标本，则需要重新收集，使诊断更加准确。

参考文献

- [1]刘新记.标本溶血对临床常规生化检验结果的影响及对策[J].临床医学研究与实践,2016,01(07):35-35.
- [2]许艳芳.标本溶血对生化检验结果的干扰和影响及对策[J].中国卫生标准管理,2017,08(14):104-106.
- [3]杨永怀.标本溶血对生化检验结果的影响及处理对策探析[J].中国现代药物应用,2017,11(13):42-43.
- [4]刘丽君.标本溶血对生化检验结果的干扰和影响及对策分析[J].医药卫生:文摘版,2016,01(07):96-96.
- [5]沈超琴.标本溶血对生化检验结果的影响及处理对策探讨[J].医药卫生:全文版,2016,02(12):107-107.
- [6]闵纪东.标本溶血对生化检验结果的影响及对策[J].中国卫生产业,2017,14(02):58-59.